

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертационной работы *Сухановой И.В.*  
*«Психологическая готовность патронатных воспитателей как условие  
успешности их профессиональной деятельности»*,  
представленной на соискание ученой степени кандидата психологических  
наук по специальности 19.00.03 – Психология труда, инженерная  
психология, эргономика  
(психологические науки)

Диссертационная работа И.В. Сухановой является самостоятельным  
завершенным исследованием, актуальность которого обусловлена  
потребностью повышения успешности выполняемой профессиональной  
деятельности патронатными воспитателями посредством их качественной  
психологической подготовки. Особую остроту данная проблема приобрела в  
последние годы, так как в связи с необходимостью устройства детей  
социальной категории в замещающие семьи, возросло значение  
профессионализма патронатных воспитателей.

Представленное диссертационное исследование характеризуется  
научной новизной и практической значимостью. Исходя из актуальности  
проблемы, И.В. Сухановой была логично определена тема и сформулирован  
научный аппарат исследования. Автором грамотно определены цель, объект  
и предмет исследования, что свидетельствует об умении выявить главное,  
существенное, а также о глубоком проникновении в суть изучаемой  
проблемы.

Принятая за основу исследования гипотеза, согласно которой  
психологическая готовность патронатных воспитателей к профессиональной  
деятельности детерминирует успешность и эффективность  
функционирования замещающей семьи – достаточно убедительно доказана  
автором в изложенном в автореферате тексте при анализе экспериментальных  
данных.

В автореферате достаточно полно изложены теоретико-  
методологические основания исследования. Основное внимание уделено  
научным теоретическим аспектам в области психологической готовности и

успешности профессиональной педагогической деятельности субъекта труда, структурных компонентов психологической готовности патронатных воспитателей.

Диагностические процедуры, реализованные диссертантом, релевантны предмету исследования, что определяет уровень профессиональной подготовленности И.В. Сухановой. В контексте диссертационной работы автором использована процедура экспертной оценки успешности профессиональной деятельности патронатных воспитателей, выявлены значимые различия в степени выраженности компонентов психологической готовности в зависимости от степени успешности респондентов в профессиональной деятельности, проведены сравнение и анализ значений компонентов между подгруппами «психологически готовых» и «успешных» патронатных воспитателей. Полученные результаты исследования применены при разработке автором модели психологической готовности патронатных воспитателей к профессиональной деятельности и программы «Психоэмоциональный тренинг импринтов» (в рамках указанной модели), которые впервые апробированы на практике. Программа и модель нашли свое отражение в формирующем эксперименте И.В. Сухановой, в процессе которого выявлена позитивная динамика компонентов психологической готовности патронатных воспитателей к профессиональной деятельности.

Несомненным достоинством представленной диссертационной работы является также то, что материалы, полученные соискателем могут использоваться психологами учреждений социальной защиты и образования в процессе подготовки патронатных воспитателей к профессиональной деятельности.

Проведенный теоретико-методологический анализ, эмпирическое исследование, обработка полученных в процессе исследования данных с помощью статистических методов, анализ и интерпретация результатов, позволили автору обеспечить их достоверность и аргументировать выводы.

Автореферат и научные публикации автора позволяют заключить, что диссертационная работа является завершённым научным исследованием и соответствует требованиям ВАК РФ к кандидатским диссертациям (п.7 Положения о порядке присуждения ученых степеней, утвержденном постановлением Правительства Российской Федерации от 30 января 2002 г. № 74; в редакции постановления Правительства Российской Федерации от 20 июня 2011 г. № 475). Автор диссертации И.В. Суханова заслуживает присуждения ученой степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.03 – Психология труда, инженерная психология, эргономика (психологические науки).

Зав. кафедрой педагогики и психологии  
им. проф. В.Д.Симоненко  
ГАУ ДПО (ПК)С «Брянский ИПКРО»,  
кандидат психологических наук

Е.А.Матюшкова



*Являюсь заверенным секретарем-специалистом по кафедре  
Психологии И.В. Суханова*